

Bibliotecile în cultura informației și comunicării

În zilele de 9-11 septembrie 2010, la București, s-au desfășurat lucrările celei de-a XXI-a Conferințe Naționale a Asociației Bibliotecarilor din România (ABR), la realizarea căreia au colaborat Biblioteca Centrală Universitară Carol I, din București, Biblioteca Academiei de Științe Economice, Biblioteca Universității de Științe Agronomice și Medicină Veterinară, Biblioteca Universității de Medicină și Farmacie Carol Davila, Biblioteca Pedagogică Națională I.C. Petrescu, Biblioteca Națională a României, Biblioteca Academiei Române, Biblioteca Universității Politehnice, din București.

Tematica acestei ediții – Bibliotecile în cultura informației și comunicării – a reunit rectori și prorectori ai centrelor universitare din București, bibliografi de peste hotare (Belgia, Norvegia, Italia, Bulgaria) și bibliotecari din biblioteci universitare, naționale, publice, specializate și școlare din București și din țară. De asemenea, la lucrările Conferinței au participat reprezentanți ai Ministerului Culturii și Cultelor, Ministerului Educației, Cercetării, Tineretului și Sportului, ai firmelor cu preocupări în domeniu (ROMDIDAC; E-information, Prior & Books, ProQuest, ExLibris, Content Conversion Specialists), reprezentanți la nivelul tuturor structurilor ABR.

Deschiderea Conferinței a avut loc în Aula Magna a Academiei de Științe Economice, din București, unde au participat peste 400 de bibliotecari. În prezidiu au fost: prof. univ. dr. Mircea Regneală (președintele ABR, directorul general al Bibliotecii Centrale Universitare Carol I, din București), prof. univ. dr. Ion Gh. Roșca (rectorul Academiei de Științe Economice din București), prof. univ. dr. Ioan Pânzaru (rectorul Universității din București), prof. univ. dr. Ștefan Diaconescu (rectorul Universității de Științe Agronomice și Medicină Veterinară din București), conf. univ. dr. Vasile Timiș (secretar de stat al MCC). S-au rostit cuvinte deosebite, de încurajare pentru domeniul biblioteconomic. În acest cadru festiv au fost abordate la nivel înalt probleme specifice, legate de biblioteconomie, de formarea continuă, de creșterea performanțelor profesionale, de calitatea serviciilor oferite utilizatorilor, de statutul și rolul bibliotecarului în societatea informațională.

După cuvintele de salut ale președintelui ABR și ale rectorilor, a urmat susținerea în plen a lucrărilor invitaților străini. Drik Aerts, de la Universitatea din Leuven, Belgia, a prezentat tema *Bibliotecile universitare ca parteneri în dezvoltarea programelor de cultura informației: cazul Bibliotecii Universității din Leuven*, iar Ane Landoy, de la Universitatea din Bergen, Norvegia, a prezentat tema *Proiecte internaționale la Biblioteca Universității din Bergen*.

În atmosfera de sărbătoare, Asociația Bibliotecarilor din România a acordat distincții persoanelor care au avut o contribuție deosebită în susținerea activității biblioteconomice și a bibliotecarilor. Au fost acordate diplome: diplomă Opera Omnia (Victor Petrescu – Biblioteca Județeană I.H. Rădulescu, Dâmbovița), diplomă pentru sprijinirea cu consecvență a bibliotecilor românești (Elconore Ellwanger-Schulze, de la Institutul Goethe, și Monica Drăgan, de la Institutul Cultural American), diplomă de fidelitate (Nicoleta Popescu, Filiala Iași și Constanța Dumitrescu, Filiala București), diplomă pentru coordonarea înființării rețelei Centrului de Documentare European în biblioteci (Doina Șerban).

De asemenea, s-au acordat premiile anuale ale Asociației: pentru diviziunea școlară, Premiul „Spiru Haret” (Mihaela Miroiu, Școala cu clasele I-VIII Take Ionescu, din Râmnicu-Vâlcea, Filiala Vâlcea), pentru diviziunea bibliotecii naționale, Premiul „Ioan Bănuș” (Luminița Berechet, Biblioteca Națională a României, Filiala București), pentru diviziunea



bibliotecii publice, Premiul „V.A. Urechia” (Nicolae Sârbu, Biblioteca Județeană Paul Iorgovici, din Reșița, Filiala Caraș-Severin), iar pentru diviziunea bibliotecii universitare, Premiul „Ioachim Crăciun” (Elena Chiaburu, Biblioteca Facultății de Economic și Administrarea Afacerilor, din Iași, Filiala Iași).

Decernarea premiilor și a diplomelor ABR, precum și lansarea cărții doamnei Constanța Dumitrescu (*Repertoriul lucrărilor elaborate de bibliotecile din România, vol II: lucrări elaborate de bibliotecii universitare*) au demonstrat că în România există o asociație profesională puternică, competitivă, că domeniul biblioteconomic este necesar în societatea informațională românească, că bibliotecarii alcătuiesc o breșă bine pregătită, deschisă la nou și capabilă să desfășoare servicii de calitate în conformitate cu cerințele actuale și legislația în vigoare.

În cadrul celor 12 secțiuni profesionale ale ABR (cultura informației; statistică și evaluare; conservare, restaurare; referințe; comunicarea documentelor și împrumut interbibliotecar; achiziție și dezvoltarea colecțiilor; periodice; tehnici pedagogice în bibliotecă; legislație de bibliotecă și perfecționare profesională; carte rară, manuscrise, digitizate; informatizare; catalogare, indexare) au fost prezentate lucrări pe activități specifice. La majoritatea secțiunilor s-a înregistrat o prezență ridicată și s-au dezbătut probleme de larg interes, demonstrând astfel interesul participanților pentru schimbul de noi informații în domeniu. În cadrul lucrărilor Conferinței a avut loc și întrunirea centrelor de documentare europeană.

La secțiunea *Legislație de bibliotecă și perfecționare profesională*, care s-a desfășurat în Aula Magna a ASE, au participat profesori universitari din cadrul catedrei de biblioteconomie și știința informării din Universitatea București și bibliotecari din toată țara. În acest cadru, prof. univ. dr. Ionel Enache a prezentat proiectul de formare profesională a bibliotecarilor școlari realizat în parteneriat Universitate – CCD București, dar și alte modalități de formare inițială și continuă a acestora. S-au ridicat întrebări referitoare la noua grilă de salarizare a bibliotecarilor, legislația legată de statutul acestora, dar și de viitorul bibliotecarului în condițiile în care se fac restructurări agresive în detrimentul satisfacerii nevoilor de informare tot mai complexe ale utilizatorilor.

Secțiunea *Tehnici pedagogice în biblioteci* s-a desfășurat în Aula BCU Carol I și i-a avut ca invitați speciali pe doamna consilier MECTS prof. Muza Maștei și pe doamna Corina Stănilă, din cadrul Direcției Generale de Management, Resurse Umane și Biblioteci Școlare. În cadrul acestei secțiuni s-au dezbătut probleme legate de restructurarea bibliotecilor școlare și de transformarea acestora în centre de informare și documentare (CDI).

Secțiunile *Comunicarea colecțiilor și împrumut interbibliotecar* și *Periodice* s-au organizat la Universitatea Politehnică, din București, Secțiunea *Carte Rară, manuscrise* și-a desfășurat activitatea la Biblioteca Universității de Medicină și Farmacie Carol Davila. Secțiunile *Informatizare și Catalogare-Indexare* au avut loc în sălile Academiei de Studii Economice, iar la Biblioteca Centrală Universitară Carol I s-au organizat secțiunile *Cultura Informației, Statistică și evaluare, Prezervare-Conservare-Restaurare, Referințe și Achiziție și dezvoltarea colecțiilor*.

Au fost organizate vizite la bibliotecile bucureștene: Biblioteca Pedagogică Națională I.C. Petrescu, Biblioteca Universității Politehnice, Biblioteca Universității de Medicină și Farmacie Carol Davila,


Biblioteca Academiei de Studii Economice, Biblioteca Academiei Române, unde a avut loc expoziția de carte „Valori ale patrimoniului național în colecțiile Bibliotecii Academiei Române”, Biblioteca Națională a României, unde au fost două expoziții de carte: „Amurgul gândirii – Schopenhauer în lectura lui Eminescu, Maiorescu și Cioran: 150 de ani de la moartea filosofului german” și „Grafica românească în secolul XX: lucrări din cabinetul de stampe”, Biblioteca Centrală Universitară Carol I, cu expoziția „Cărți ale marilor profesori ai Universității din București”.

Închiderea lucrărilor Conferinței a avut loc în Adunarea Generală a ABR în Aula BCU Carol I, unde s-au prezentat concluziile desfășurării activităților pe secțiuni și planul pentru viitoarele întâlniri și unde au fost votate: *Scrisoarea deschisă, de protest* către Primul Ministru al României, Emil Boc, ministrul Educației, Cercetării, Tineretului și Sportului, Daniel Feneriu, și ministrul Culturii și Patrimoniului Național, Kelemen Hunor și *Moțiunea Privind Accesul Deschis la informația științifică academică* (în numărul viitor al revistei).

Zilele pline de manifestări științifice, întâlnirea cu ceilalți bibliotecari au arătat că existăm, că suntem fideli profesiei, mereu receptivi și cooperanți, dornici să eficientizăm performanțele profesionale.

Astfel de evenimente la nivel înalt aduc bucurie bibliotecarilor participanți, oferind sentimentul de mândrie profesională.

Amelia COSTOIU,
Președinte Filiala București a ABR,
Rodica MITOIU,
Secretar executiv al ABR



Universitatea Ecologică din București

FACULTATE	STUDII DE LICENȚĂ	SPECIALIZARE	PROGRAM DE MASTER
Drept	Drept Științe administrative	Drept Administrație publică	Drept intern și internațional al mediului. Dreptul social român și european. Științe penale și criminalistice Dreptul informațiilor și al securității private Conducere și organizare Judiciară Drept internațional și drept comunitar Dreptul afacerilor
Științe economice	Finanțe	Finanțe și bănci Administrarea afacerilor	Management financiar Finanțarea protecției sociale Finanțarea și administrarea proiectelor Management financiar și al costurilor de mediu Managementul proiectelor
Ecologie și protecția mediului	Știința mediului	Ecologie și protecția mediului	Managementul resurselor naturale în contextul dezvoltării durabile Gestionarea efectelor schimbărilor climatice Ecoturism și protecția mediului
Educație fizică și sport	Educație fizică și sport	Educație fizică și sport	Managementul activităților de educație fizică și sport
Facultatea de inginerie managerială și a mediului	Inginerie și management Ingineria mediului	Inginerie economică industrială Ingineria mediului	Ingineria și managementul integrat al mediului în activități industriale
Facultatea de psihologie	Psiholog	Psihologie	Psihodiagnoză cognitivă și consiliere psihologică
Facultatea de științe comunicării	Științe ale comunicării	Comunicare și relații publice	Comunicare și relații publice

ADMITERE 2010-2011

Înscrieri se fac la: RECTORAT: București, Sector 3, str. Franceză, nr. 22 (lângă muzeul de Istorie al României). Informații la telefon: 021.312.12.50; fax: 021.315.77.30; CASA ECOLOGIEI: București, Sector 6, Bd. Vasile Milea, nr. 1G. Informații la telefon: 021.316.79.31(32); fax: 021.316.63.37. Pag. web: www.ueb.ro; e-mail: contact@ueb.ro; rectorat@ueb.ro